

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО / SCHOLAR JUBILEE

Академику Владимиру Степановичу Мясникову исполнилось 90 лет Academician Vladimir Stepanovich Myasnikov Turns 90



15 мая 2021 г. коллектив Института Дальнего Востока и журнала «Проблемы Дальнего Востока», весь «востоковедческий цех» отечественной науки вместе с многочисленными друзьями, близкими, учениками поздравили с 90-летием юбилеем Владимира Степановича Мясникова. Крупный ученый-китаевед не только с отечественной, но с широкой международной известностью, ныне главный научный сотрудник ИДВ РАН, академик Российской академии наук В.С. Мясников в год своего почтенного юбилея продолжает активную научную деятельность.

Окончив в 1950 году школу, В.С. Мясников поступил в Московский институт востоковедения (МИВ), в связи с закрытием которого в 1954 г. был переведен на китайское отделение Московского государственного института международных отношений МИД СССР (МГИМО). После завершения обучения Владимир Степанович в 1956–1960 гг. трудился научным сотрудником Института китаеведения. В 1960–1964 В.С. Мясников аспирант, а затем научный сотрудник Института народов Азии, где в 1964 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию по проблемам российско-китайских отношений; в 1964–1966 гг. — научный сотрудник Института экономики мировой социалистической системы. С 1966 по 2003 г. и с 2016 по настоящее время работает ИДВ РАН. В 1978 г. В.С. Мясников защитил докторскую диссертацию. В 1982 г. ему присвоено звание профессора, в 1990 г. Владимир Степанович избран членом-корреспондентом АН СССР, а спустя семь лет (май 1997 г.) — академиком РАН в Отделении истории по специальности «Всеобщая история, востоковедение».

За 65 лет научной деятельности из-под пера юбиляра вышло более 500 научных работ, в том числе 9 крупных монографий и 7-томная серия избранных произведений. Эти работы отразили по-настоящему многогранный спектр исследовательских интересов академика и дали науке много уникальных творческих результатов. В.С. Мясников заслуженно признается ведущим российским специалистом в области истории отношений России с Китаем, истории международных отношений в Восточной Азии, истории отечественного китаеведения, истории цивилизаций Дальнего Востока.

Свидетельством заслуг юбиляра в мировом китаеведении, где ученый известен, в том числе как авторитетнейший знаток архивов по истории Китая, строящий исследования на тщательной проработке первоисточников, служит показательный факт: лишь В.С. Мясников из российских ученых-китаеведов был включён в группу иностранных экспертов, привлеченных к изданию 100-томной «Истории династии Цин».

Внимание к архивам и документам, еще на заре научной деятельности привитое академику глубоко чтимым им знатоком архивного дела, автором широко известной «Библиографии Китая» П.Е. Скачковым, во многом является залогом того, что практически монографические работы В.С. Мясникова носят фундаментальный характер. В.С. Мясников еще в конце 1960-х гг. выступил с инициативой создания документальной серии «Русско-китайские отношения. Материалы и документы». Последовательные усилия в этом направлении привели к тому, что при активном участии и под руководством юбиляра вышли в свет десять томов многотомного документального научного издания «Взаимоотношения России с Китаем в XVII—XX вв.». Документальная серия «Русско-китайские отношения». Это уникальное издание, не имеющее аналогов в мировом Китаеведении. Некоторые из томов переведены в КНР на китайский язык.

Опора на первоисточники как методология исследований обеспечила на редкость высокий уровень трудов в изучении главной и системной для академика темы – истории китайской внешней политики и российско-китайских отношений на протяжении 400 лет. Неотъемлемыми слагаемыми, носившими во многом пионерский для отечественной и мировой синологии характер, стали такие базовые направления, как «Традиционная дипломатия Китая и ее влияние на внешнюю политику современной КНР (теория и практика страгегемности)», «История пограничной политики Китая и российско-китайского территориального размежевания».

Авторские монографии «Первые русские дипломаты в Китае» (1966), «Империя Цин и Русское государство в XVII в.» (1980), «Краткий очерк истории дипломатии КНР» (1988). «Договорными статьями утвердили: Дипломатическая история русско-китайской границы, XVII-XX вв. М., 1996. 482 с.) «Россия и Китай. 400 лет межгосударственных отношений». *Russia and China: 400 years of Interstate Ties.* (2001), а также вышедший под руководством академика коллективный труд «Границы Китая: история формирования» (2001), «Квадратура китайского круга: избранные статьи: в 2 кн.» (2006) – вот лишь самый краткий перечень фундаментальных работ по этим актуальнейшим и сегодня темам.

В числе теоретических заслуг В.С. Мясникова – разработка методологии прогнозирования перспектив советско-китайских и российско-китайских отношений, в которой активно использовались элементы комплексного системного подхода. Многолетние творческие наработки позволили академику сформулировать научно обоснованную концепцию российско-китайских отношений: исторический позитивный опыт этих отношений значительно превышает осложнения, решавшиеся, как правило, путём переговоров, заключения договоров и соглашений, путём компромиссов.

В этой связи, в год 20-летия со дня подписания Большого российско-китайского договора (2001 г.) нельзя не вспомнить личный экспертный вклад В.С. Мясникова в подготовку этого документа. Идея заключения базового Договора как международно-правовой основы и новой модели отношений между РФ и КНР была высказана в работах В.С. Мясникова еще в середине 1990-х гг., озвучена им в научных докладах, в том числе в октябре 2000 г. в Пекине на сессии Российско-китайского комитета дружбы, мира и развития, вице-председателем российской части которого академик тогда являлся.

Наиболее крупные статейные труды В.С. Мясников суммировал в вышедшем в 2006 г. 2-томном сборнике «Квадратура китайского круга». А в 2015 г. вышло в свет знаковое семитомное собрание сочинений «Кастальский ключ китаеведа», которое не только вобрало в себя лучшие труды прошлых лет, но представило их современное осмысление. Семитомник был отмечен премией имени С.Ф. Ольденбурга РАН и дипломом победителя на национальном конкурсе «Книга года» (2015 г.).

В 2018 г. вышла очередная книга В.С. Мясникова – «Катящийся камень». Материалы этого труда, объединенные общей проблематикой развития отечественного востоковедения как в научно-исследовательских институтах, так и в вузах, отражают еще одно направление многогранной деятельности ученого – преподавательскую работу, которую он много лет вел в МГИМО, МГУ и в других знаковых учреждениях отечественной высшей школы.

И сегодня Владимир Степанович продолжает плодотворно работать. В.С. Мясников выступил в качестве ответственного редактора ряда серьезных монографий по российско-китайским отношениям, взаимодействию в формате «Россия–Индия–Китай», опубликовал новую серию статей, основанных на китайских и отечественных архивах, в том числе основанный на китайских архивах уникальный материал в журнале «Проблемы Дальнего Востока» (№ 3, 2020 г.) о взаимодействии российских чиновников с региональными правителями Цинского императорского двора.

Труды академика получили высокую оценку в международном синологическом сообществе, переведены на многие иностранные языки, включая английский, французский, китайский.

Под научным руководством В.С. Мясникова около двух десятков востоковедов стали кандидатами и докторами наук. Юбиляр — видный организатор науки, он избирался первым заместителем академика-секретаря Отделения РАН, президентом Ассоциации китаеведов РАН.

За заслуги в науке удостоен государственных наград – медали «За трудовое отличие» (1981 г.), ордена Дружбы (1992 г.), Ордена Почета (2018 г.).

Коллеги сердечно и искренне желают В.С. Мясникову – замечательному отечественному ученому, истинному русскому интеллигенту здоровья, благополучия, новых достижений на благо российской науки.

Дирекция, профсоюзная организация и научный коллектив Института Дальнего Востока РАН, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока»